

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
 mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
 a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
 și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
 Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
 Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 20 Iunie st. v.

Pavăza cea mai sigură întru apărarea și dezvoltarea caracterului nostru național este instrucțiunea. De aci atâră în prima linie viitorul nostru politic și economic. Și fiindcă ne aflăm tocmai la sfârșitul anului școlar este bine să ne dăm seamă despre starea instrucțiunii la noi și despre curentul, care trebuie să străbată tot mersul instrucțiunii.

Trăim sub cele mai triste împregiurări politice, lipsiți chiar de dreptul de a învăța carte în limba maternă, Românii abia după 1848 începeau să respire mai liber și a se gândi la întemeierea instituțiilor de cultură, care să-l scoată de la întunecul în care îi aruncase barbaria timpilor trecuți. 36 de ani sunt de atunci, nu este tocmai mult în viața unui popor, și astăzi constatăm cu plăcere că am făcut progrese însemnate. Am ridicat mai în fiecare comună, unde se află Români, școală primară cu limba de propunere românească și de pe catedrele a patru gimnasilor complete și a unui gimnasiu cu patru clase se propovăduiesc tinerilor români lumina trebuincioasă în lupta pentru existență.

Negreșit nu ne putem mândri, că am ajuns la aceea treaptă de cultură, pe care se găsește alte popoare europene și în special cele despre mează-noapte; dar când ne gândim la greutatea, cu care am avut și avem încă să luptăm, putem fi mulțumiți de rezultatele ce am dobândit. Am voi să vedem pe ori-care dintre popoarele conlocuitoare, dacă în împregiurările noastre, ar fi putut să ajungă așa departe precum am ajuns noi. Căci nu este lucru puțin a ridica, într'un interval relativ scurt, atâtea institute de cultură, fără nici un ajutor din partea statului sau din afară.

Tot ce am făcut prin noi am făcut și rezultatul, la care am ajuns ne dovedește, că poporul român este un popor plin de viață, un popor cu viitor. Nu se spărie de sarcinile cele grele ce i se impun de către stat, își îndeplinește, deși amărât până în fundul sufletului, toate datoriile și din toată sărăcia lui mai dă, pe cât îl iartă puterile, și pentru școală. De asemenea vedem pe cei puși în fruntea institutelor noastre de cultură, înfruntând cu bărbăție năcazurile șilnice și lucrând cu zel și devotament întru împlinirea sfintei lor misiuni.

Am făcut progres și încă mare progres. Aceasta ne umple inima de bucurie. Pe cât de mare este bucuria noastră, pe atât de mare este nemulțumirea în sferile politice maghiare. Aceste vădând că, cu toată sărăcia și cu toate pedecile ce ni s'au pus în calea dezvoltării noastre, noi tot progresăm, în timpul din urmă s'au gândit a ne îngreua și mai mult învățământul nostru și au creat două legi, una privitoare la școlile primare și alta la școlile secundare, prin care ni s'au impus

învățarea limbei maghiare într'o măsură, care jignesc în mod simțitor înaintarea noastră pe terenul culturii. S'au făcut destule încercări spre a se împedea înființarea acestor legi, care stau în cea mai mare contradicție cu principiile pedagogice, dar toate încercările au fost zadarnice. Legile s'au făcut și datori suntem a ne supune.

Ne-am supus. Am pus în practică dispozițiunile legilor celor nouă. Avem însă firmă speranță că Maghiarii tot nu 'și vor ajunge scopul ce urmăresc. Ei nu ne vor oprî în dezvoltarea noastră, căci ne vom îndoi puterile, și nu ne vor maghiarisa, căci cu atât mai viu vom susține sentimentul nostru național. Abnegațiunea, cu care apostolii luminei române au lucrat până acum, ne este o garanță, că și pe viitor toți câți se vor găsi în fruntea școlilor românești vor fi inspirați de aceleași sentimente frumoase.

Ideea naționalismului se nu o perdem nici-odată din vedere. Împregiurările sunt grele. Valurile maghiarisării s'au îndreptat spre noi, trebuie să ne gândim la mijloacele de apărare. Dacă școlile maghiare de jos până sus sunt străbătute de curentul naționalist maghiar, sacrificându-se de multe-ori chiar și adevărul în interesul ideii naționale, și noi trebuie să căutăm ideea națională să trecă ca un fir roșu prin toată cultura noastră. Să ne dăm silință a ne introduce în câmpul mic dar frumos al literaturii noastre, spre a cunoaște trecutul, a înțelege prezentul și a ne scî îndrepta pașii pe viitor.

Comoara noastră sufletească trebuie să se compună din monedele cele scumpe ale producțiilor noastre literare.

Stăpâni odată pe această comoară, viitorul nostru este asigurat. În acest caz putem scî cât de bine ungușese, putem cunoaște pe deplin literatura maghiară, noi Români vom rămâne. Pulsul vieții noastre va bate pentru întărirea și dezvoltarea poporului nostru și în consecință a patriei noastre.

La carte dar cu toții și în prima linie la carte românească. Să dăm ce este al Cesarului, dar să nu uităm de a ne împlini datoria și față cu institutele noastre de cultură națională.

Revistă politică.

Sibiu, 20 Iunie st. v.

O nouă controversă între guvernul nostru și guvernul austriac din cauza tîrgului de vite din Pojon. Ministrul de comerț din Austria a dat o ordonanță către autoritățile căilor ferate din Austria, prin care acestea sînt provocate de a nu transporta vitele la Pojon în aceleași condițiuni, în care se transportă la Viena. Afară de aceasta guvernul austriac a dispus ca vitele destinate pentru Pojon să se dea jos la Osveczin, spre a li se da hrana trebuincioasă, ceea-ce îngreuează tîrgul de vite din acest oraș. Guvernul nostru a găsit că aceste măsuri sînt în contradicție cu convențiunile vamale și comerciale

și de aceea primul ministru Tisza s'a dus la Viena spre a cere lămuriri dela guvernul austriac în această privință. Nu scim care va fi rezultatul, dar până atunci, spre a se cunoaște gradul de curiositate, la care au ajuns oficioasele, vom reproduce după „Fremdenblatt“ următoarele rânduri: „Credem că pașnicile dispozițiuni ale guvernului austriac nu vor fi alterate nici chiar prin limbajul unui pretins organ al guvernului, precum este „Budapester Correspondenz“, ale cărui fraze grotesce și arogante nu ne prea vine a crede că corespund intențiilor guvernului maghiar. „Budap. Cor.“ a păstrat în urma războiului pentru boi un ton, care trebuie să i convine de minune, dar care nici într'un caz nu se potrivește cu bunacuviința. Contra importului de asemenea maniere trebuie să protestăm chiar și atunci când „Budap. Cor.“ ar isbuti să descopere o călcare a convențiunii vamale și comerciale.“

În ședința camerei italiene dela 18 l. c. ministrul Mancini, întrebând fiind care este pozițiunea Italiei în cestiunea egipteană, a răspuns, că Italia în răstimp de 48 oare a acceptat invitațiunea la conferință și prin aceasta a dovedit din nou amicitia ei față de Angliera. Numai între Franța și Angliera a avut loc un schimb preliminar de idei, sub rezerva însă de a se supune și celorlalte puteri hotărîrile ce se vor lua, ceea ce s'a și întemplat. Italia și-a rezervat dreptul de a examina hotărîrile îndată-ce acestea i se vor prezenta în formă precisă. Nigra și Bravelli au instrucțiune de a apăra interesele Italiei și ale Europei. Cât pentru Angliera, ei au să se ferească nu numai de a mări perplexitatea ei, ci mai vîrtos să caute a o spriginî. În ce privește pozițiunea Italiei, dișe ministrul, nu numai că nu s'a judecat nimic, dar poziția ei să îndreptează din ce în ce tot mai mult, pentru-că condominiul și controlul dublu, de unde Italia era schisă, a încetat de a mai exista. Italia ia în aceeași măsură ca și celelalte puteri parte la regularea finanțelor egiptene. Caracterul european al organizațiunii definitive a Egiptului, conform hotărîrilor conferinței din Constantinopol rămîne intact. În fine prin regularea internațională a cestiunii Canalului de Suez se va realiza propunerea venită din inițiativa Italiei și formulată în aceeași conferință.

În privința obiectului conferinței, dișrul „Politische Correspondenz“ i se telegrafează din Londra următoarele: „Propunerile engleze pentru regularea finanțelor egiptene sînt în resumat următoarele: Angliera ia asupra-și garanția pentru noul împrumut, plătindu-se o anuitate de $4\frac{1}{2}$ procente. Camăta datoriei unificate și privilegiate se va reduce cu $\frac{1}{2}$ procent și se va înceta cu amortisațiunea; tot cu $\frac{1}{2}$ procent se vor reduce și titlurile canalului de Suez, care se află în mâinile guvernului englez. În fine cheltuielile pentru trupele engleze, care ocupă Egiptul se vor reduce la 600,000 funți Sterling pe an.“

Luni s'a început discuțiunea în camera franceză asupra propunerii de revisuire. Deputatul Floquet a propus să se indice numai pur și simplu punctele ce sînt de revisuit, fără să se limiteze acțiunea congresului. Amendamentul acesta a fost combătut cu mult foc de primul ministru Ferry, dișcînd că propunerea de revisuire este o parte esențială din programul cabinetului și de aceea

fără încrederea camerei guvernul va înceta de a mai continua opera sa. Camera a respins cu 235 contra 190 voturi amendamentul lui Floquet.

Correspondențe particulare

ale „Tribunei“.

Mediaș, 28 Iunie 1884 n.

În 18 Iunie des de dimineață se vedeau oameni în cioareci întunecat vineți, din gură căscînd, din stradă în stradă sigur-încet pășind, în convingere sigură, că alegerea de deputat dietal va urma fără nice un sgomot; au potut și fi siguri de aceasta, deoarece astădată aici au lipsit pițulele potrivite, tocana a fost pe bani, apoi beuturi spirituoase pe aici nu curg dacă și pungile satelor sînt numai fală goală. Amenințări ori promisiuni nu s'au ivit, ce a fost deci mai natural, decît ca un întreit „Hoch“ se proclame pre veteranul luptător al intereselor locali, pre dl Graffius, de deputat dietal?!

Alegători cu cioareci vineți au fost foarte mulți, preste 300; între atîta cioareci vineți am vădut și 3 opinci rătăcite.

Din cei 100 și câțiva alegători români din cercul Mediașului nu și-a arătat nice unul ochii la urna de alegere în acest an, toți au cunoscut programa națională și s'au ținut de ea și fără de a fi avut norocire de a auți baremi un cuvînt din rostul d-lor Sorescu și Aurel Muntean, pre cari i-au fost trimis drept delegați la conferință.

În treacate sînt rogați acești doi domni, că mai avînd vr'o dată încrederea noastră, să binevoiescă a ne împărtăși și nouă decisiunile conferinței, ca să ne putem orienta și noi cari nu avem plăcuta ocaziune de a ceti diare.

Alte supărări, mulțumită lui Dumneșeu, nu avem, că de ploaie, plouă; bucatele pe câmp sînt frumoase, cele de acasă puține, cele din piață destul de scumpe, apoi sănătate domnesce pe locurile noastre și nedejdea de un viitor mai bun nu o perdem.

Un alegător.

Rodna veche, la 10 Iunie 1884.

În 25 și 26 Mai n. a. c. comuna Rodna veche a avut fericirea de a primi în mijlocul se nisece oaspeți foarte plăcuți și bineveniți. În acele zile s'a ținut adecă la noi adunarea generală anuală a Reuniunii învățătoresci numită „Reuniunea Mariană“, care a fost cercetată de un număr frumos de membrii, cu deosebire din tagma învățătorescă.

Recunoscînd cumcă onoratul public român se interesează despre tot ce atinge viața noastră culturală, mă voi încerca a descrie în liniamentele sale principale decursul adunării generale a susnumitei reuniuni, care și-a scris pe steagul sau ridicarea învățătorimei noastre la nivoul de cultură, ce i se cuvine, și înaintarea cauzelor școlare, a educațiunii și instrucțiunii populare, prin mijlocul salutar al asocierii și pre calea întrunirilor.

Încă în 24 seara au sosit cei mai mulți membrii și s'au încortelat pre la locuitorii de aci, cari i-au primit cu toată căldura și ospitalitatea, după cum e datina străbună a Românului.

În 25 dimineața fiind Duminecă, membrii reuniunii au luat parte în corpore în biserica gr. cath. locală la serviciul divin, care s'a celebrat prin cooperatorul Gerasim Domide, invocându-se darul și binecuvîntarea lui Dumneșeu asupra lucrărilor și silințelor reuniunii. La finea liturgiei pontificantele a ținut o vorbire potrivită, arătînd poporului, adunat în un număr foarte frumos, lipsa învățătorii și cultivării prin știință la ori-ce popor doritor de viață și existență, și cu atât mai vîrtos la poporul nostru român, care prin vitregimea timpurilor și grelele împregiurări din trecut a rămas îndărătul altor neamuri, scopul cel salutar și binefăcător al întrunirilor de

După ce disentanții de sub a) c) și d) re-signează dela cetirea disertațiilor lor, rezervându-le pentru adunarea generală venitoare, Clemente Grivase, învățător în Nepoș cetesce elaboratul seu prelucrat cu deosebită diligență în un stil foarte frumos, ear adunarea a ascultat pe disertante cu cea mai mare atențiune și interesare, aplaudândul la fine în modul cel mai călduros. Dl Grivase este un învățător dintre cei mai destoinici și mai diligenți, ceea-ce s'a dovedit și prin frumoasa și instructiva sa disertațiune, pentru care i s'a și votat recunoștință.

S'au mai luat unele concluse, cari însă se referesc mai mult la afacerile interne ale reuniunii.

Cu aceste fiind programa adunării eshauriată, președintele prin un discurs mēduvos mulțumesc membrilor de față pentru interesarea lor de cauzele și afacerile reuniunii.

Și așa sfirșinduse adunarea membrii reuniunii prin cordiale strângeri de mână și-au luat rămas bun unul dela altul și s'au despărțit ducēnd cu sine convingerea, că cercul conștințelor lor s'a lărgit cu nesce idei frumoase și principii salutare propusul firm de a-le pune aceste în praxă în scoale, și dorul ferbinte de a se revede toți voinici și sănătoși la adunarea generală venitoare.

Correspondentul.

Din Bucovina,*) în Iunie 1884.

Timpul alegerilor în dieta Bucovinei se apropie, dar partida românească tot încă doarme somnul dulce al fericitului. Grigea alegerilor o lasă ea pe seama celorlalte naționalități din țară, precum și în seama a cător-va speculanți, cari lucră în numele nației pentru interesele lor personale. Dar se vorbesc de partidă românească? O turmă de popor neorganizat și fără conducător poate reprezenta o partidă politică? Avem și noi Români oameni în Bucovina, pre cari-i poreclim „șefi ai partidei naționale“, dar acești șefi nu stau nici într'un contact cu mulțimea poporului. Poporul nu-i cunoaște. Ei nu se coboară la popor, ca să-l povățuească, să-l călăuseze, ci, ni se pare, așteaptă, ca poporul se vie la ei. Urmarea acestei purtări este, că ei n'au nici o înrîurînță asupra mulțimei.

Puterea jace la noi în mâna căpitanilor de ținut, ei fac alegerile după porunca președintelui țării, și aceste până acum încă nu s'au făcut nici când în folosul românismului țării. Prin Gazetele germane din Cernăuți se numără până acum trei candidați români pentru alegerile viitoare; V. Stîrcea pentru districtul Homorului, C. Cossoviu pentru orașul Suceava și D. Isopescul pentru districtul Sucevei. Acest din urmă este director la pedagogiul din Cernăuți și membru

*) Publicăm corespondența aceasta cu rezervă, dând, de sine se înțelege, și părții celeilalte voie a se pronunța.

orașelor săsesci: Sibiu, Brașov, Sighișoara, Medias, Sebeșul-săsesc, Bistrița și Cluj.

În privința cuprinsului opul lui Tröster corespunde caracteristicii opurilor geografice transilvane vechi din periodul al doilea. El tractează doi rami geografici cu deosebire: etnografia și topografia, ear oro și hidrografia sunt tractate numai *per tangentem*. Autorul își împarte opul în patru cărți, ocupându-se în fie-care carte cu câte un popor conlocuitor, așa că în cartea I sunt tractați Ungurii, în a II-a Sașii, în a III-a Secuii și în a IV-a în cele dintăiu 6 capitule Români, ear restul se ocupă cu descrierea topografică.

Punctul de mănecare al autorului este pangermanismul, care îl împinge adeseori până la estrem. După părerea sa locuitorii cei mai vechi ai Transilvaniei sunt Sașii, ca urmași direcți ai Goților și Dacilor. Acestia, și pe lângă Goți și Gepizi și Scii și Sarmatii vechi și Avarii sunt totți Germani, ear Hunii și urmașii acestora Secuii și Ungurii sunt dacă nu chiar Nemți curății apoi Nemți născuți prin amestecare cu elementul german (*ich sie die Seklern u. Ungarn*), *wo nicht für lauter, jedoch vermischte Deutsche halten muss* p. 252). Astfel Decebal a fost rege nemțesc și s'a numit în limba germano-dacă Dietsch-wald, astfel Sarmisegetusa s'a numit Sarmis-Gothusa, astfel numele lui Atilla vine dela cuvântul german „Adel“, ear cealaltă numire a lui: „Etele“, dela cuvântul „Edel“ etc.

Ca se documenteze aceste aserțiuni, se ocupă

în consiliul scolar al țării. El s'a ținut vecinic de partida fiecărui guvern, căci așa-i dictează interesul seu personal. Guvernul de ađi dela noi fiind amic al naționalităților, candidează și directorul Isopescul în numele partidei naționale. Îi dorim succes bun, îplinească-și dorința, dar îl rugăm de una: înceteze de a fi vrăjmașul intereselor culturale ale Românilor în consiliul scolar, nu împedece mai departe progresarea claselor paralele românești la gimnasiul gr. or. din Suceava, dacă dorește, ca locuitorii ținutului Sucevei să-l aleagă deputat. Dacă nu ar fi directorul Isopescul în consiliul scolar, s'ar pute deschide la toamnă și clasa a treia românească la gimnasiul din Suceava. Dar ea nu se va deschide, pentru-că manuscriptele profesorilor din Suceava nu se tipăriră până acuma din cauza opoziției inteligentului director Isopescul, carele combate tipărirea acelor manuscripte din unicul motiv, că nu-l scriu pe U mut. După luminata părere a domnului director este scrierea lui U mut de mai mare interes național, decât tipărirea acestor manuscripte și deschiderea clasei III românești la gimnasiul din Suceava. Luptând domnul director pentru U mut în acest mod eroic, face tocmai aceea, ce făcură cu multe veacuri naintea Domniei-sale locuitorii din renumitul oraș Abdera, când luptară tot atât de eroic pentru umbra măgarului perit.

Din altă parte însă se sună și bănușce, că domnul director, împedecând tipărirea manuscriptelor trebuincioase pentru clasa a treia și a patra, ar lucra în înțelegere cu o clică, care caută să nimicească clasele românești din Suceava, și cumcă numai așa se poate explica comedia cu U mut, ca să fie adecă numai un mijloc spre a ajunge la scop. Pentru anul viitor scopul este ajuns, căci cărțile nefind încă tipărite, nu se mai pot introduce. Meritul este al directorului Isopescul. El a înjunghiat clasa III românească pe altariul lui U mut, și anume, precum se bănușce, în capiștea dușmanilor culturai românești din Bucovina. Sântem curiosi se vedem tactica Domniei-sale mai departe! Dar oare ce să facă alegătorii ținutului Sucevei? Să-i dea domnului director vot de încredere alegēndu-l deputat la dietă? Districtul acesta este cel mai românesc din țara întreagă și s'ar cuveni să fie reprezentat prin un Român care nu șovășce, ci care apără cu toată virtutea interesele culturai poporului seu.

CRONICĂ.

Stațiuni telegrafice. În Vinga (comit. Timiș), în Baia de Criș și în Brad s'au deschis stațiuni telegrafice cu serviciu de ți.

A fost transferat oficerul Olimpiu Pistriță dela reg. inf. 33 la 2 reg. inf. căpitanul de cl. I dela al 64 reg. inf., Alexandru Olar a fost pensionat ca invalid.

pe lung cu istoria veche a tuturor popoarelor, cari au locuit sau trecut cândva pe aici, făcēnd adeseori și studii și comparațiuni limbistice. Astfel deci aflăm în opul lui Tröster împreună geografica cu istoria, și anume așa, că la fie-care popor îi tractează întâiu istoria veche și apoi urmează descrierea lui din punct de vedere geografic.

Dela aceasta regulă se abate în cartea a IV-a, la descrierea Românilor. El ne recunoaște apriat latinitatea și o apără în contra acolora, cari o deneagă, dar o face aceasta nu cu ajutorul istoriei, ci prin compararea limbei, a portului și a unor datini ale noastre cu cele ale Romanilor. De altă parte însă el susține, că Românii, venind în contact cu elementul germân din Dacia, au împrumutat unele numiri și cuvinte dela Germani, așa, ca să amintim un singur exemplu, despre cuvântul nostru „opincă“ pl. dela opincă, sau cum îi dice autorul „Pintsch“ susține că este format din cuvântul vechiu germân: „Pindschuch“ (Bindschuh); ear în descrierea topografică declară de germâne cele mai multe numiri topografice și istorice vechi din Transilvania, precum mai sus am citat câte-va exemple.

Partea istorică are așadar puțină valoare, căci afară de aceea că este fantastică și confusă, rezultatul este fals și neadevărat, fals fiind punctul de mănecare a autorului: pangermanismul în țările noastre. Nici nu este scopul nostru a ne ocupa aci cu istoria, ci cu părțile geografice ale opului.

Mare furt s'a întemplat în Cluj. **27,660 florini**, meniți pentru plățirea salarelor personalului dela calea ferată, au perit în noaptea spre 1 Iulie n. din cassa stațiunii căii ferate. Banii i-a fost primit cassarul Ignățiu Hanaszovics, care i-a păstrat în cassa Wertheim din cancelaria sa. Furtul s'a descoperit abia dimineața. La cassă nu s'au vēdut nescai urme de deschidere forțată. Hanaszovics, care abia de o lună ocupă postul seu în Cluj, a fost arestat.

În urma furtului ieri toți călătorii sosiți aici au trebuit să se supună visitării.

PROGRAMA

examenelor publice dela școala capitală rom. gr.-or. din S.-Sebeș, cu finea anului scol. 1883/4.

Mercuri în 27 Iunie (9 Iulie) 1884.

Dela 8—11 oare a. m. clasa I de băieți.

„ 3—6 „ p. m. clasa I de băiete.

Joi în 28 Iunie (10 Iulie) 1884—

Dela 8—11 oare a. m. clasa II-a de băieți.

„ 2—5 „ p. m. cl. III-a și IV-a de băieți.

Vineri în 29 Iunie (11 Iulie) 1884.

Dela 9—12 oare a. m. cl. a II-a și III-a de băiete.

„ 4—6 „ p. m. Gimnastica. Visitarea grădinei de pomărit și încheierea anului scol.

La aceste examene publice sânt invitați cu toată onoarea toți amicii și binevoitorii școalei noastre.

S.-Sebeș, în 19 Iunie v. 1884.

Conferența învățătorească.

Joi în 28 Iunie v. la 5 oare p. m. se va ține adunarea desp. reun. înv. v. din protopresbiteratul S.-Sebeșului.

La noua alegere de deputat dietal în Arad s'a ales în sfârșit guvernamentalul Max Falk, redactorul lui „Pester Lloyd“ cu o majoritate de 50 voturi în contra lui Mülleke, remas în minoritate.

Generalul de artilerie conte Nobili, unul din cei mai vechi și bătrâni generali din armata austriacă a murit în 29 Iunie n. în Viena, fiind de 85 ani.

Sfântul Sinod în Bucuresci și-a terminat sesiunea de primăvară în 16/28 Iunie.

Crisa ministerială în România. Cetim în „Românul“ din 19 Iunie v.: Sgomotele urmează a circula în privința crizei ministeriale. Sâmbătă seară se dicea, că d. Brătianu a plecat la Flo-

Descrierile geografice (etnografică și topografică) se deosebesc mult de tractarea istorică. Ele sânt mai sistematice, reale, și considerând timpul în care s'au scris, putem dice, că sânt bune. Dar când dicem aceasta, nu trebuie să înțelegem că descrierea popoarelor Transilvaniei corespunde pe deplin recerințelor etnografiei de ađi. Causa, că noi le-am cuprins sub numirea de etnografie, este că ele se țin de sfera acestui ram geografic. În descrierea singuraticelor popoare se ating și se descriu mai pe larg ori mai pe scurt toate acele proprietăți și însușiri, cari constituie caracterul unei națiuni și o deosebesc de celelalte. Așa se descrie portul, limba, diferite datine și obiceiuri mai însemnate, starea și raporturile religioase, culturale, politice și chiar și starea economică. Cea mai bună descriere este ceea despre Sași, cea mai slabă despre Secui. Despre acestia, laudându-le vitejia și armătura ne spune, că seamănă întru toate cu Maghiarii și așa cele ăse despre accia se pot aplica și la Secui.

În descrieri autorul se folosesc adese-ori de comparațiuni între diferitele popoare și proprietățile lor. Unele din aceste sânt bune și instructive, așa d. e. asemēnarea ce o aflăm în cartea a doua între portul săsesc, maghiar și vechiu roman.

Silvestru Moldovan.

(Va urma).

rica, spre a nu se reîntoarce, si că d. D. Sturdza ar fi însărcinat cu formarea noului cabinet. Persoane, care par a fi mai în curent cu cele ce se petrec spun, că d. D. Ghica va primi această sarcină.

Scim că s'a făcut demersuri în acest sens, dar d. Ghica a refuzat în mod categoric și a plecat la Sinaia, după ce a avut o lungă convorbire cu d. Ioan Brătianu și a fost chemat în două rânduri la Palat. Nu scim dacă d. Ghica va reveni asupra hotărârii sale, în urma nouelor stăruințe ce se pun spre a-l îndupleca. D. Brătianu este de Sâmbătă la Florica, de unde se dice, că se va întoarce mâine Marți; este deci de cređut, că până atunci nu se va face nici o schimbare.

România, dice „Națiunea“, a perdut săptămâna trecută pe doi din cei mai însemnați oameni ai sei, pe Zahariă Boerescu și Nicolae Drossu. Oameni onești înainte de toate, ei au ținut totdeauna la principiele ce le profesau. Zahariă Boerescu, unul din membrii cei mai însemnați ai partidului liberal; Nicolae Drossu, tot așa de bine vēdut în șirurile conservatorilor, amēndoi au murit stimați și iubiți de toți, chiar de adversarii lor politici.

Un tesaur s'a găsit îngropat în satul Ștefănesci (România), serie „Vocea Botoșanilor“: Într'altele s'au găsit mai multe monede bine conservate, cu inscripțiuni latine și de origină polonă, cari circulă prin Ștefănesci.

Cholera. În Toulon au fost de alaltăieri seara până ieri seara cu totul 11 casuri de moarte de cholera.

În privința Cholerei circulă scirile cele mai contradicțoare. Unii dic, că nu e cholera asiatică, și această versiune a fost întărită de ministrul comericiului în raportul comunicat în camera franceză; alții susțin, că ea e asiatică și a fost adusă. De această părere e corespondentul țiarului „Temps“, care a fost în Toulon. Până la ăcece Iulie nu se va pute scii nimic pozitiv.

Viață lungă. La 15 curent a încetat din viață preotul Iancu Șegărcceanu, în vîrstă de 115 ani, slujitor la biserica sf. Dumitru Băneasa din Căraiova.

„Schlesische Zeitung“ află, că în vara aceasta Țarul Alexandru III va veni la Varșovia, unde se va duce și prințul de coroană Rudolf, ca să-l salute.

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Timișoara, 2 Iulie n. Înălțimea apei fluviilor Timiș și Bistra s'a urcat foarte tare din cauza ploilor multe din zilele din urmă. Multe comune sânt primejduite. Locuitorii au primit ordin să meargă la țermuri; organele administrative au plecat la punctele primejduite. Până acum se signalizează o urcare neîncetată a apelor.

Viena, 2 Iulie n. S'au sancționat proiectele de lege privitoare la cultura țării pe terenul construcțiunilor de apă și la pregătirile pentru diversiunea nesticăcioasă a apelor de munte.

Marsilia, 2 Iulie n. De alaltăieri seara până ieri seara au fost trei casuri de moarte de cholera.

Melbourne, 2 Iulie n. Coloniile din Australia s'au oferat a contribuî 15,000 funți sterling la spesele de lipsă spre lățirea stăpânirii engleze în Oceanul vestic.

Director: Ioan Slavici.

Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar.

Sciri economice.

„Curierul Financiar“ se anunță că o companie de Români din Brașov a cerut autorizația primăriei din Giurgiu de a înființa pe un loc al comunei o fabrică de cherestea.

Până în aceste momente consiliul comunal nu s'a pronunțat asupra acelor propuneri.

„Curierul Financiar“ află că direcțiunea și consiliul de administrație al căilor ferate române, a decis scăderea tarifelor de transport pentru cereale.

Această scădere e de 10 până la 12% asupra taxelor actuale. Astfel s'a fixat 8 bani pentru tona kilometrică și pentru o distanță de 25 kilometri, și 4 bani pentru o distanță de 400 kilometri.

În urma ploilor abundante care s'au succedat mai pe toată ziua în Roman (România) diarele din localitate aduc sciri foarte satisfăcătoare despre starea recoltei din tot cuprinsul județului.

Târgul de rimători în Steinbruch. În 30 Iunie n. s'a notat: unguresci bătrani grei 51—51½ cr., unguresci grei, tineri 51—51½ cr., de mijloc 51—52½ cr., ușori 50½—51½ cr., marfă țerănească, grea 49—50 cr., de mijloc — cr. ușoară 50—51 cr., românesci de Bakony, grei 51—51½ cr., de mijloc 51—51½ cr., ușori — cr. sârbesci, grei 51½—52 cr., de mijloc 51—52 cr., ușori 51—52 cr., ingrașați cu ghindă — cr. per 4% cumpenți la gară.

Table with market prices for grain in Sibiu. Columns include item name (e.g., Kilo fl., 58-64 Kilo fl.), quantity, and price.

Table with market prices for grain in Sighisoara. Columns include item name (e.g., Grâu curat hectolitra), quantity, and price.

Table titled 'Bursa de Viena' showing exchange rates and prices for various commodities like gold, silver, and currencies.

Table titled 'Bursa de Budapesta' showing exchange rates and prices for various commodities like gold, silver, and currencies.

Se caută spre cumpărare: Acții de ale băncii Albina și de ale bancelor Furnica, Transilvania și Aurora precum și scrisuri fonciare de ale băncii Albina.

Boale Secrete

le vindec pe basa celei mai noue scrutări științifice, chiar și casurile cele mai desparate, fără conturbarea ocupațiunii.

D. Bella, membru la societăți științifice ș. a. 6 Place de la Nation, 6. Paris.

Depuneri de bani
primesce institutul subsemnat spre fructificare, pre lungă denunțare în termene scurte, cu 5% și fără denunțare, replățile îndată la cerere, cu 4½% interese la an.

Fructificarea depunerii începe cu ziua care urmează după ziua depunerii și înceată cu ziua premergătoare zilei, în care se ridică depunerea.

La 1 Ianuarie și la 1 Iulie a fiecărui an, interesele neridicate se adaugă la capital și se fructifică earăși.

Depunerile trimise prin postă, prelunge comunicarea adresei deponentului se resolvează totdeauna cu întoarcerea postei; asemenea se pot efectua prin postă denunțări și ridicări de capitale.

Sibiu, 20 Iunie 1884.
„Albina“
Institut de credit și de economii.

Schweighofer fii
fabrica imp. reg. de clavire în Viena

pentru Transilvania și în Sibiu
depozitul de clavire al lui Heldenberg numai în mostre alese și cu prețuri originale se recomandă cu tot adinsul p. t. publicului din provincie.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Large table showing train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, and others. Columns include route, train type, and departure times.

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.